

2023年张市两级法院着力优化营商环境

十次集中执行攻坚行动守护群众胜诉权益

河北法制报讯 (记者 梁燕 通讯员 李文江)2023年,张家口两级法院以着力优化法治化营商环境为主线,加大执行力度,强化执行措施,创新执行举措,以群众看得见的方式不断扩大执行成果,努力提升人民群众的获得感满意度。

强化助企发展,提升市域营商环境。市中院执行局强化政治站位,服务中心工作,以优化法治化营商环境为重点,制定了《张家口市中级人民法院关于开展“优化营商环境攻坚年”执行专项行动实施方案》。在2023年全市法院开展的优化营商环境集中执行行动中,执结涉企案件80件,及时兑现了企业的胜诉权益,为企业发展注入了“强心剂”。2023年6月,市中院办理的一起涉国企与房地产公司合作纠纷案件,历时2个月执行到位2亿多元,既为国企及时回笼了资金,增强了企业抗

风险能力,又为被执行人房地产公司减少了不必要的损失,维护了市场主体的稳定性,盘活了经济交易市场中的资产。

强化宣传手段,提升集中执行效果。市中院执行局牢固树立以人民为中心的发展理念,着力解决人民群众的急难愁盼问题,2023年组织全市两级法院开展了10次集中执行攻坚行动,行动中共结案937件,到位标的8255万元,其中执结农民工工资等涉民生案件325件,到位标的1329万元,帮助农民工追回“血汗钱”。阳原县法院在执行高某等四人申请执行河北某建筑公司劳务合同纠纷一案中,凌晨4时获悉被执行人河北某建筑公司的法人在石家庄市,执行干警当即出发,赶到该建筑公司。其拒不配合,执行干警将其拘传回阳原县。在返回的路上,该公司其他股东联系了执行干警,履行了高某等4人劳务报

酬款3.5万元。在第10次集中行动中,市中院创新宣传方式,通过微信视频号全程直播,市中院设直播主会场,经开区、蔚县、崇礼区、万全区、张北县设直播分会场,45.21万人次观看了行动直播,网民们直击执行第一线,沉浸式体验法院强制执行过程,同时展示了法院执行干警最真实的工作状态,切实回应了人民群众对司法公开工作的新期待。在2023年的集中行动中,桥东区、桥西区、经开区、张北县、万全区、阳原县等法院先后进行了行动网络直播,累计观看人数近1000万人次。

强化机制建设,提升执行联动水平。执行难的形成存在多种社会因素,切实解决执行难光靠法院一家单打独斗是不可能完成的,离不开党委、政府的支持,公安、住建、不动产、工信等多部门配合,联动机制建设尤为重要。2023年,市中院与司法局、市人

大、市政协多次会商“主动履行机制”,提高主动履行率,降低申请执行率。2023年12月26日,北京市延庆区法院、张家口市怀来县、涿鹿县、赤城县法院共同签署《建立执行联动机制与友好合作交流备忘录》,拓展了京津冀法院执行联动的广度和深度,凝聚工作合力,站在了更高的起点上深化执行协作。经开区法院执行的某汽车服务公司申请执行武某追偿权纠纷一案,根据申请执行人某汽车服务公司提供的线索,经开区法院到邯郸市曲周县扣押被执行人武某名下车辆,武某将车辆藏匿,拒不配合,玩起了“失踪”。该院执行干警当即联系了曲周县法院,并在曲周县法院帮助下,协助查找到了被执行人的住址,将其拘传至曲周县人民法院。在经过3个小时的拘传关押后,被执行人武某当场写下悔过书,并主动将藏匿的车辆送至法院。

元旦“不打烊”
平安“警”相随

□ 张漫青

“您好,这里是香河县公安局110指挥中心,请讲!”1月1日零时,夜幕下的情报指挥中心灯火通明,接警员像往常一样坚守在岗位上,接警、记录、调度、反馈。百姓幸福安宁的背后,有三尺指挥席前的全神贯注,更有电话这头的时刻守护。

元旦佳节,群众沉浸在新年的喜悦之中,对新的一年充满了期待。而元旦这一天,香河县公安局民警们已早早上岗,各警种各司其职,全力守护群众的平安。

警车穿梭、警灯闪烁。1月1日一大早,特巡警大队迎着清晨的第一缕曙光在街头巷尾巡逻,最大限度地把警力前移街面和人员密集区域,以便在第一时间处置警情,零距离服务群众。

1月1日13时许,反诈中心接到反诈预警信息,辖区李女士疑似正在遭遇电信诈骗,民警立即赶赴现场开展劝阻。途

中,民警多次拨打李女士及其家人手机,均被挂断,待到达李女士所在小区时,发现她正拿着手机与骗子视频通话。民警大喊“千万别转账”,并一把夺过手机揭穿骗子套路。李女士这才恍然大悟。与时间赛跑,他们反诈劝阻,保住了群众的“钱袋子”。

“新年快乐啊!警察同志,我特地今天送来锦旗。”1月1日16时许,某家具厂负责人王女士一踏进安头屯派出所就兴高采烈地说到。据了解,两天前,该家具厂员工在给客户送货路上,不慎丢失一件家具。王女士表示,这套家具因各种原因已经拖延一个多月了,如今还丢了一件,这要是重新补做还要再等一个月,这笔生意就要面临退单了。见状,民警立即安抚其情绪,并调取事发时间段相关视频,扩大找寻范围,最终成功帮助王女士找到丢失的家具。就这样,他们收到了2024年的第一面锦旗!他们用温暖,收获了温暖!



▲元旦期间,石家庄市公安局长轨道交通分局加强重要站点特巡警力量部署,统一采取定点执勤、步行巡逻、视频巡逻、跟车巡逻等方式,增大巡逻力度和频次,提高见警率,在确保辖区安全的基础上,方便群众第一时间得到各类警务服务。图为1月1日,警员在引导残障乘客从边门进入、乘车。 李嘉昊 摄



◀秦皇岛交警多措并举,强化值守,确保元旦期间道路交通安全平稳有序。图为昌黎交警大队民警向群众宣传安全常识。 徐欢 摄

蠡县检方检察建议
消除土壤污染隐患

督促回收清理废弃农膜20余吨

河北法制报讯 (李玲)“检察机关真是行动迅速,原来堆放在这里的大量农用薄膜已经被相关部门清理了,土壤污染隐患也基本消除,为我们创造了良好的耕种条件和居住环境。”蠡县某村村民对正在田间地头开展废弃农膜污染环境整治“回头看”的检察官说道。

2023年8月,蠡县人民检察院干警接到“益心为公”志愿者提供的线索,在蠡县多个乡镇存在农用薄膜随意弃置污染土壤。干警迅速对志愿者反映的地区及种植红薯、辣椒等大量使用农用薄膜的地区进行实地踏查,发现部分村民为了省时省力,直接将使用过的农用薄膜堆放在田间地头。废弃农用薄膜随意弃置不仅影响和破坏了土壤理化性状,使农作物根系生长发育困难,而且难以降解,易造成土壤污染。

面对上述情况,蠡县检察院及时立案,并向相关乡镇政府及行政机关制发了检察建议,建议他们对辖区内所有废弃农用薄膜堆积的地点进行清理,并加强对全辖区的巡查力度,发现农用薄膜随意弃置的及时采取措施,确保整改到位。同时增设废弃农用薄膜回收点,引导村民集中存放、集中回收、集中处置,并向村民宣传普及农用薄膜使用、回收方法,鼓励村民将废弃农用薄膜回收利用,推广使用可降解农用薄膜。

相关部门在收到检察建议后高度重视,及时采取措施,各乡镇积极开展排查工作,按照检察建议一一进行整治,清理农用薄膜,增设了农用薄膜回收点等,保护土壤环境。目前,整治效果良好。

自开展废弃农膜污染环境整治活动以来,当地共督促回收和清理废弃农膜20余吨。

深夜,警车穿越浓雾为生命护航

□ 杜志清

2023年12月30日10时,一辆救护车从湖南长沙出发,沿大广高速一路北上,转运一名患巨大咽管瘤并发脑积水症状的7岁男童前往北京医院救治,请求沿途各省交警协助护送。

18时,高速交警衡水支队接到总队指令,指令中心迅速调度、部署沿途衡水、深州两个大队,坚决完成护送

任务。衡水大队教导员张奇、深州大队副大队长郭嘉分别带领两辆警车提前到达接应位置。

21时50分,救护车辆驶入衡水辖区。此时,大广高速大雾弥漫,能见度在30米左右,路面结冰湿滑,行车危险系数增大。高速交警克服大雾、低温、路滑的困难,警车一前一后带领、护送救护车平稳匀速前行。声声警报穿透夜空,辟开一路生命通

道;红蓝警灯闪烁,传递着踏实、温暖与安心。历时两个半小时,经两个大队接力护送,救护车于次日0时29分驶离衡水辖区,由高速交警沧州、保定支队继续护送。

护送期间,有媒体全程直播,网友们纷纷为高速交警点赞助力,纷纷打出“交警给力,大爱!”“高速交警辛苦了,作为衡水人,为你骄傲”“为人民服务的交警点赞”等评论发言。

滦平检方建立发现移送双向联动机制

去年17条内部监督线索全部成案

河北法制报讯 (李雪 杨李)

2023年,滦平县人民检察院牢固树立全院“一盘棋”思想,进一步完善线索统一管理,各业务部门协调联动,一体推进内部法律监督线索移送工作,助推各项检察工作融合发展。案管部门全年接收并移送内部监督线索17条,其中,接收内部监督线索包含普通刑事案件、重大刑事案件、未检案件,移送内部监督线索包含司法救助案件以及反向衔接案件,成案率100%。

靶向推进,助力法律监督线索移送工作规范运行。为加强线索移送规范化管理,院案管部门制作了线索移送表、线索管理工作统计表,进一步规

范线索移送、研判、办理以及办结反馈流程。全院各部门树立“一盘棋”思想,建立线索发现、移送双向联动机制,明确由案管部门牵头组织协调,案管和业务部门实行线索专人管理,负责线索全链条的接收、登记、分流、移送、督办、分析、通报、办理、反馈等工作,确保各部门有效沟通协作,打破内部法律监督线索移送壁垒。从案件受理开始,案管部门对可能涉及刑事犯罪、民事、行政检察、公益诉讼、国家司法救助的线索,及时提示提醒相关部门予以关注。如案管部门在受理一起交通肇事案时,发现此案可能涉及司法救助线索,在受案的同时提示刑

检承办人和控申部门予以关注,后该线索按流程移送本院控申部门并最终成案。

突出重点,分门别类抓好线索排查工作。聚焦弱势群体司法救助保护案件,第一检察部在审查案件时,对被害人家庭情况进行调查了解,共向第三检察部移送司法救助线索11件,均全部成案。通过内部线索的流转,控申业务条线能够及时掌握基本情况,既推动了案件快速办理,又通过司法救助帮助了被害人,实现了法律效果和社会效果的有机统一。聚焦未成年人权益综合保护摸排移送线索,承办未检案件的检察官在办理

案件过程中,发现3条未成年检察监督线索,并按程序对这3条线索进行了移送,均全部成案,合理保护了未成年人的合法权益。聚焦行刑反向衔接摸排移送线索。案管部门在受理案件时,发现犯罪情节轻微的刑事案件,可能作出不起诉处理的,同步提醒行政检察部门和刑事检察部门,刑事检察部门审查移送线索至案管部门登记备案,案管部门同日移送至行政检察部门。协作配合机制的建立,有效提升了线索甄别的针对性、精准度,提升了移送线索成案的成功率。2023年,该院共移送行政检察监督线索3条,行政检察部门全部立案。

学校有所需 法院有所应

任丘法院法治副校长
订单式服务满足学生法治需求

河北法制报讯 (孙泽伟)

自2022年以来,任丘市人民法院秉承“院校共建、法治同行”思路,选派业务骨干担任法治副校长,截至2023年年底,共开展法治宣讲、庭审观摩等活动170余次,全市近5000名中小学生接受系统法治教育。2023年与2022年同期相比,未成年人犯罪案件收案数总体下降近10个百分点。

该院择优选任26名政治素质过硬、法律功底深厚、实践经验丰富、语言表达能力较强且热爱普法事业的业务骨干担任法治副校长。截至2023年12月,该院法治副校长实现了全市中小学法律教育培训全覆盖。他们设立任丘法院法治副校长微信群,由院政治部统一管理与调度,确保工作有人管理,问题有人协调,在全院形成浓厚的普法氛围。

聚力互通互联,打造精准服务模式。该院建立和市司法局、市教育局等单位的常态化沟通机制,牵头召开联席会议,开展调研走访等,切实找准司法服务校园的切入点和着力点,精准发力;深化院校合作,以法治副校长信息、法治副校长主动接受师生、家长的法律咨询或维权求助等。信息公示以来,26名法治副校长接受法律咨询31次,实施法律帮助5次,校园欺凌等案件2023年较2022年下降28.57%。

聚力阵地建设,打造普法宣传平台。法治副校长利用专业优势,指导学校在校园内醒目位置设置普法公益宣传牌,张贴遵纪守法温馨提示,建立法治宣传专栏、学习园地和流动展板等,同时在校园宣传栏公示法治副校长信息,法治副校长主动接受师生、家长的法律咨询或维权求助等。信息公示以来,26名法治副校长接受法律咨询31次,实施法律帮助5次,校园欺凌等案件2023年较2022年下降28.57%。

民警进校园
教学生向校园欺凌说“不”

河北法制报讯 (马宏伟)

2023年12月25日,迁安市公安局天洋广场警务站民警辅警来到教育园区实验小学开展“防止校园欺凌拒绝校园暴力”主题法治宣传教育活动,进一步推进校园法治教育,提高广大在校师生对校园欺凌危害的认识,同学们之间应当相互包容,才能创造利人利己的和谐环境,才能构建和谐校园。

同学们纷纷表示,此次讲座加深了大家对校园欺凌的认识,充分感受到校园欺凌给身心健康带来的巨大危害,同时也意识到当自己的安全受到威胁时,不能一味软弱、退让、隐瞒和忍让,要及时寻求老师、家人、朋友的帮助,敢于向校园欺凌说“不”!



2023年12月27日,邯郸市公安局交巡警支队魏县大队民警走进辖区企业开展交通安全宣传。民警结合典型事故案例,讲解酒后驾驶、无牌无证、超速超员等交通违法行为的危害及承担的法律责任,并解答企业职工提出的有关问题,要求企业完善交通安全宣传教育和驾驶员监督管理,共同营造安全畅通、文明有序的道路交通环境。

范一杰 摄